
PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETÁRIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 

 ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS  

CONSELHO GESTOR 

 

ATA DA 239ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA  
ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 
ATA DA 04ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL CRATERA DE COLÔNIA  
 

Dia 05 de fevereiro de 2025, quarta-feira, das 10h às 12h 
Via Microsoft Teams 

 
 

Conselheiro(a)s Presentes: APA CAPIVARI-MONOS 

Lista de Presença - Sociedade Civil 

 

Lista de Presença – Poder Público 

 

ENTIDADE TITULAR/SUPLENTE NOME ASSINATURA 

Produtora Rural Titular Luzia Souza Silva Via chat 

Curucutu Parques 
Ambientais 

Titular 
Vera Roso/Ana 

Roso 
Via chat 

Centro Comunitário São 
Pancrácio 

Suplente 
Maria de Fátima 

Saharovsky 

Via chat 

Borboletário Águias da 
Serra  

Titular 
Miguel Naghirniac 

Neto 
Via chat 

Universidade Federal do 
ABC 

Titular 
Matheus Fortes 

Santos 
Via chat 

OSEL – Obras Sociais e 
Educacionais Luz 

Suplente 
Maria do Socorro 

Lippi 
 

Via chat 

ÓRGÃO TITULAR/SUPLENTE NOME ASSINATURA 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e 

Licenciamento 

Titular Marcia Petrone 

 
Via chat 

Secretaria do Verde e 

Meio Ambiente 

Titular 
Luccas G. R. 

Longo 

Via chat 

Suplente 
Maíra Soares 

Galvanese 

Via chat 

Secretaria Municipal de 

Habitação 

Titular 
Fernando 

Dimiranda Boari 

Via chat 

Suplente Oliver P. B. Luccia Via chat 

Secretaria Municipal de 

Cultura  
Titular  Paula Nishida 

Via chat 

Subprefeitura de 

Parelheiros 
Suplente 

Bruno Cesar 

Christhi 

Via chat 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

As listas de presença e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexada a este documento, nos Anexos I,II e III, registradas por meio do 

chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria 

Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno 

do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2022-2024. 

 

1 PAUTAS DO DIA 

1.1 Deliberação ATAs 238° & 3°; regimento interno PNM CC 

1.2 Vargem Grande – Museu a céu Aberto, Cratera de Colônia (projeto 

apresentado)  

1.3 Processo eleitoral  

1.4 Trilha interparques  

1.5 Projeto um tempo com E-NATUREZA  

1.6 Manual Cidade Amiga da Fauna 

1.7 Fake News - Onça na Zona Sul 

1.8 Calendário  

 

1.2 Vargem Grande – Museu a céu Aberto, Cratera de Colônia  

Luccas Longo, presidente do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos 

(DGUC/SVMA), inicia remotamente a reunião dos Conselhos Gestores da 

APA e do Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, saudando os 

participantes. Adriana Levisky, da Levisky Arquitetos, apresenta o projeto 

Vargem Grande – Museu a Céu Aberto, destacando a integração entre 

o bairro e o Parque Natural. A proposta transforma o espaço em um 

museu aberto, promovendo a contemplação da fauna, geologia e 

várzea. 

O projeto prevê o Parque Verde como transição entre Vargem Grande e 

a Cratera de Colônia, priorizando pedestres com trajetos sinalizados, 

pontos de parada e áreas de convivência. Márcia Petroni, da Secretaria 

de Urbanismo e Licenciamento, sugere atenção especial à 

acessibilidade dos caminhos devido à topografia acidentada, 

recomendando faixas acessíveis. Marina confirma que os acessos  
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seguem normas de acessibilidade e que há infraestrutura adequada, 

incluindo banheiros acessíveis.  

Foram discutidas estratégias de divulgação e colaboração entre 

iniciativas, incluindo painéis informativos e um kit de apoio, para 

fortalecer a comunicação e a implementação das ações. A 

apresentação do projeto será pautada para a próxima reunião. 

1.3 Processo eleitoral  

Luccas prossegue a reunião falando sobre as Eleições Unificadas 

Conselho Gestores a renovação dos conselhos gestores das APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia, com prazo prorrogado até 11 de 

março. Destaca a importância da participação de diversos segmentos 

da sociedade e a ampliação do engajamento social. Serão divulgados 

materiais explicativos e realizados plantões de dúvidas. Ele esclarece 

que, embora apenas entidades possam se candidatar, qualquer 

cidadão pode participar das reuniões públicas e contribuir com suas 

opiniões. Os encontros ocorrem periodicamente, de forma itinerante, 

remota, híbrida ou presencial. 

1.4 Trilha interparques 

A reunião contou com outro aviso importante apresentado por Luccas 

Longo sobre a inauguração da Trilha Interparques, prevista para ocorrer 

em 22 de março no Parque Natural Municipal Varginha, data que 

coincide com o Dia Mundial da Água. As atividades programadas para 

o evento serão divulgadas em reuniões, redes sociais e nos canais oficiais 

da Secretaria do Verde e do Meio Ambiente. Entre as ações previstas, 

destacam-se pedaladas e outras iniciativas voltadas à promoção do 

projeto. 

1.5 Projeto um tempo com E-NATUREZA  

Luccas também explica sobre o Projeto "Um Tempo com E-Natureza", 

iniciado em 2019, no qual a Secretaria do Verde e do Meio Ambiente 

participou de uma pesquisa coordenada pelo Hospital Albert Einstein e 

financiada pela Fundação Grupo Boticário. O estudo, que focou na 

conexão entre saúde e natureza, buscou entender os benefícios da 

interação com ecossistemas para o bem-estar, saúde mental e 

desenvolvimento humano. O projeto gerou um manual de boas práticas 

para um novo segmento de turismo voltado à saúde e bem-estar. A 

intervenção realizada no Parque Natural Municipal Varginha foi 

concluída, e o estudo será apresentado nas próximas reuniões. 
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1.6 Manual Cidade Amiga da Fauna 

Luccas abordou também que em dezembro de 2024, foi apresentado o Manual 

"Cidade Amiga da Fauna", desenvolvido pela Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente em parceria com a Ampara Silvestre. O manual orienta sobre a 

convivência com a fauna urbana, abordando práticas para proteger a 

biodiversidade e reduzir impactos. Além disso, destaca a posse responsável de 

animais, medidas para combater zoonoses e a importância de campanhas de 

vacinação. O manual será divulgado em grupos e discutido em reuniões com 

a Secretaria de Saúde e outros órgãos para promover o manejo adequado de 

animais, especialmente em áreas rurais. 

1.7 Fake News - Onça na Zona Sul 

Luccas, apresentou que recentemente, circularam fake news sobre a 

presença de uma onça pintada em Parelheiros, zona sul de São Paulo, 

gerando pânico na população. E esclareceu que, embora a cidade 

tenha uma fauna diversificada, incluindo grandes felinos como a onça 

parda e a onça pintada, essas informações eram falsas. A onça pintada 

foi registrada em áreas da Serra do Mar, mas os relatos de ataques e 

imagens de outros animais, como onças de Goiás ou Venezuela, 

estavam sendo erroneamente associadas a São Paulo. 

Em resposta, a Secretaria, em parceria com o Parque Estadual da Serra 

do Mar, está criando um plano de ação para lidar com situações de fake 

news, estabelecendo protocolos para o monitoramento e manejo desses 

animais. 

1.8 Calendário  

Luccas informou que o calendário de reuniões e as atas aprovadas já 

estão disponíveis no site da Secretaria do Verde. O cronograma inclui 

encontros da Cratera de Colônia e da APA Capivari-Monos. Para 

reuniões remotas ou híbridas, os links são disponibilizados no site e nos 

grupos. Caso sejam presenciais, são informados endereço e horário. 

Todas as reuniões ocorrerão das 10h às 12h. O material do calendário será 

encaminhado aos conselhos e já pode ser acessado no site. 

Finalizando a reunião, Luccas agradece a participação de todos os 

conselheiros, convidados e ouvintes presentes e encerra a reunião.  
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ANEXO II. Lista de Presença da 239ª Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor da APA Capivari-Monos/03º Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 05 de fevereiro de 2025, quarta-

feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team  
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ANEXO II. Lista de Presença da 239ª Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor da APA Capivari-Monos/03º Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 05 de fevereiro de 2025, quarta-

feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team  
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Anexo III – Registro fotográfico da reunião da 239ª Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos/ 03º Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 05 de fevereiro de 2025, 

quarta-feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


